

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA = = AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19546. - Palma de Mallorca

Martes 6 de Septiembre de 1938, III A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

En el sector del Ebro continua nuestra victoriosa ofensiva, conquistando nuevas posiciones

Los prisioneros ascienden a muchos centenares; varias brigadas rojas han quedado deshechas

En combate aéreo derribamos once aviones enemigos

Nuestra aviación bombardeó los objetivos militares de los puertos de Valencia y Barcelona

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

DE ANTEAÑO

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Valencia sector de Salada en la madrugada de hoy llevó a cabo una rectificación de vanguardia de nuestras líneas ocupándose cuatro posiciones que durante el día ha sido varias veces contrarrestadas por los rojos siendo totalmente rechazados y sufriendo muchas bajas.

Se le han hecho además 19 prisioneros.

En el sector del Ebro ha continuado hoy el avance de nuestras tropas que han conquistado nuevas posiciones derrotando brillantemente al enemigo al que han causado nuevo e importante quebranto.

Por su elevado número no ha sido posible contar los muertos hechos por los rojos.

Los prisioneros contados hasta el momento de dar el parte suman ochenta y ocho, pero se sabe que se han hecho muchos más. También es muy grande la cantidad de armamento y material que ha recogido entre el que figuran muchas armas automáticas y algunas antitanques.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. - En la noche del 1 al 2 fueron bombardeados los objetivos militares del Puerto de Barcelona y en la del 2 los de las estaciones de Cambrils, Vendrell, Ampolla y bifurcación ferrocarril de San Vicente.

Salamanca, 4 de Septiembre de 1938, III Año Triunfal.

De orden de S. E., el General Jefe de E. M., Francisco Martín Mo-

DE ANOCH

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del GENERALISIMO correspondiente al día de hoy.

En el frente de Valencia, sector de Peña Juliana, se han rechazado varios contrataques sobre las posiciones últimamente conquistadas, causando fuertemente al enemigo que dejó muchos cadáveres delante de las posiciones.

En el frente de Cataluña, sector del Ebro, ha continuado hoy nuestra victoriosa ofensiva, habiendo conquistado nuevas posiciones en las que el enemigo dejó gran número de muertos. Se han hecho por nuestras tropas varios centenares de prisioneros y se ha recogido gran cantidad de armamento, entre el que figuran numerosas armas automáticas.

El quebranto de los rojos en esta batalla aumenta considerablemente siendo varias las brigadas que han quedado deshechas y otras muchas con sus efectivos extraordinariamente reducidos.

En Extremadura, sector de Puerto Llano, se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea, ocupándose dos posiciones de las que fué desalojado el enemigo después de vencer su resistencia.

En el sector de Cabeza de Buey, se han rechazado brillantemente los ataques de los rojos a varias de nuestras posiciones, causándoles gran número de bajas que dejaron abandonadas en el campo, entre ellas muchos muertos, e inutilizándoles 5 tanques.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. -- En combate aéreo han sido derribados 11 aviones rojos.

El día 3 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia y los del puerto de Barcelona, en el que se alcanzaron el muelle de la C.A.M.P.S.A. y almacenes.

Salamanca, 5 de Septiembre de 1938, III A. T.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Mar-

Moreno.



Las autoridades en el momento de bendecir la Cruz de los Caídos que han levantado en el puerto de Manacor la Artillería y la Infantería



El Jefe de Propaganda Sr. Sancho en el momento de leer la "Oración a los Caídos", frente al Monumento
Fot. Ribas de Durán

Calendario bélico

Día 4

CHISPAZOS

Por tierras de Valencia han intentado, los rojos, demostrarnos su tesón y a la madrugada han atacado, mas no les ha servido el madrúgón; pues los nuestros, que están siempre [despiertos, les pisaron de firme los talones y, después de causarles muchos muertos,

les echaron de cuatro posiciones.

Y en el Ebro siguieron con arrojo con el avance el sábado empezado y su paliza, incluso el parte rojo como un ¡repliegue táctico! ha [acusado.

Hoy cumple el aniversario que Mallorca, en Son Servera, a los rojos catalanes les dió la gran "panadera".

Pepe BREVE

Los actos conmemorativos del 4 de Septiembre en Manacor y Porto-Cristo

HA REINADO EXTRAORDINARIA EMOCION PATRIOTICA

Manacor ha conmemorado nuestro glorioso 4 de Septiembre con varios actos que, dentro de su sencillez, han revestido fuerte emoción evocadora de aquellos días en que Mallorca era amenazada por las hordas moscovitas volcadas en nuestras costas por aquel maldito Bayo al servicio de la "Generalitat".

Y, sobre todo, ha sido un piadoso recuerdo para los caídos, los héroes que ofrendaron la generosidad de sus vidas en defensa de nuestra tierra sagrada. La austeridad y sobriedad de estilo de los actos celebrados han estado ciertamente muy en consonancia con aquella misma helica sencillez con que reaccionó —de un modo natural, apenas sin darle importancia— aquel puñado de manacorenses en la mañana del 16 de Agosto frente a las hordas moscovitas, bien pertrechadas de armamento; aquellos héroes del 16 de Agosto, clavándose en el suelo, dispuestos a no ceder un paso ante el invasor, salvaron a Mallorca, dando con ello un impulso decisivo a la Causa nacional. Y homenaje fué al glorioso Ejército, que logró la victoria total, rotunda, sobre los invasores, especializados en "retiradas estratégicas".

Los actos fueron organizados por Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., de Manacor, siguiendo órdenes de la Jefatura Provincial de Propaganda.

POR LA MAÑANA, EN MANACOR

El domingo, por la mañana, la ciudad apareció cuajada de banderas, esas amplias y arosas banderas de colores nacionales que se entrecruzan en lo alto de las calles, tan peculiares de Manacor. A medida que avanzaba la mañana se notó ya una animación extraordinaria en la ciudad, ante la afluencia de gran número de visitantes, que habían de aumentar durante el día.

A las diez, y costeado por el Ilustrísimo Ayuntamiento, se celebró en la iglesia parroquial solemne oficio en acción de gracias al Altísimo por la victoria de nuestras armas. Ofició el vicario Rdo. don Monserrate Bimelis, asistido por los Rdos. don Juan Durán y don Pedro Sureda, de diácono y subdiácono, respectivamente, y pronunció elocuente oración sagrada el Rdo. señor Font y Arbós, Notario Eclesiástico, que puso de relieve la asistencia milagrosa del Santo Cristo de Manacor en la gran victoria de nuestras Armas.

Asistió, en corporación, precedida de maceros, el Ayuntamiento en pleno, con el Alcalde, don Francisco Riera; con las autoridades militares presididas por el Jefe del Sector, teniente coronel Esquivias, con el Comandante militar de la Plaza, don Pedro Sancho; el capitán de la Guardia civil, señor Sansaloni; el Jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., don Pedro Durán; el Juez de 1.ª Instancia, don Salvador Gil Blasco, y otras autoridades, representaciones y comisiones de distintos organismos de la ciudad.

Figuraba, además, nutrida representación de Falange Femenina.

Las amplias naves del espacioso y bello templo estaban atestadas de fieles.

Terminados los divinos oficios, ante la capilla del Santo Cristo, adornada con sus mejores galas, se cantó solemne Te Deum, después del cual las autoridades iniciaron piadoso desfile ante la milagrosa y venerada imagen que preservó a Mallorca de la hecatombe marxista.

El desfile ante el Santo Cristo de Manacor continuó sin interrupción durante todo el día, y ha resultado una espontánea y fervorosa manifestación de los hondos sentimientos religiosos de Manacor y de acendrado amor a su milagrosa imagen.

LOS ACTOS DE LA TARDE, EN PORTO-CRISTO. — LAS AUTORIDADES

El risueño caserío de Porto-Cristo, donde la fiera roja cometió sus desmanes, sus saqueos y sus crímenes, apenas si conserva ya alguna que otra huella —registradas en edificios particulares, como en la casa Servera y, sobre todo, en el templo levantado con tanto esfuerzo y celo apostólico— se engalanó con sus banderas victoriosas y ofrecio su proverbial buen acogimiento de la colonia veraniega. El caserío se vió invadido por enorme multitud que animó aquellos alrededores, en constante visita a los lugares donde se habían desarrollado fases interesantes de la lucha heroica contra el invasor.

De todos los pueblos de Mallorca habían asistido las Juntas Políticas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., con los estandartes desplegados de la Organización, muchísimos particulares y las autoridades principales y de Manacor, de cuya ciudad se trasladó también a Porto-Cristo enorme público.

A las cinco de la tarde se congregaron el Paseo principal de Porto-Cristo las Autoridades militares y civiles de Manacor: el Ayuntamiento en pleno, con el alcalde señor Riera y el Secretario de la Corporación, señor Perelló Trias; el Jefe del Sector de Manacor, teniente coronel señor Esquivias; el Comandante militar de la Plaza y jefe de Milicias, con la oficialidad, señor Sancho; el Comandante del puesto de la Guardia civil, señor Sansaloni; las jerarquías de Falange local, con su jefe, don Pedro Durán; el secretario don Juan Bonnin; el Delegado local de Administración, don Rafael Galmés Vallespir; el Delegado local de la C.N.S., don Bartolomé Truyols; el Delegado de Sanidad, don Jaime Perelló; el jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., de Montauri, don Matias Munar; los jueves de 1.ª Instancia y municipal, don Salvador Gil Blando y don Martín Bonet, respectivamente; el jefe local de Falange Marítima, don Francisco Oliver; el Delegado local de Propaganda, don Antonio Puerto; el Delegado de la autoridad local, don Juan Font y otras delegaciones y representaciones, y miembros de distintas secciones de Falange (femenina y masculina).

Estaban presentes, además, jefes y oficiales del Sector Militar de Manacor.

Las autoridades de la isla se trasladaron también a Porto-Cristo para asistir a la fiesta conmemorativa, las cuales fueron recibidas por las autoridades locales en el paseo central. Con el Excmo. señor Comandante General de Baleares, llegó el jefe de Estado Mayor, señor Puig; el Gobernador civil, señor Fons Massieu; el coronel Auditor señor Topete; el Comandante de Marina señor Rodríguez Acosta; el Delegado de Orden Público, don Víctor Enseñat; el primer Teniente de Alcalde, don Jorge Andreu Alcover, en representación del Alcalde de Palma, con el jefe de ceremonial, señor Mulet; el gestor provincial, don Bartolomé Pascual, en representación del Presidente de la Diputación; el Vicecónsul de Portugal; el secretario provincial y Jefe accidental de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., don Pablo Saiz Gralla, con el jefe de Secretaría, señor Obrador; el Delegado sindical provincial, don Gabriel Cortés, con el Delegado Insular de Post-Trabajo, don Baltasar Forteza; el Jefe Provincial de Propaganda, señor Sancho Nebot; el Delegado provincial de Justicia, señor Ferrer y otros Jefes de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Estaban también el Jefe de Milicias, teniente coronel señor Coll, los coroneles de los Regimientos de Infantería de Palma señor Rovira y de Artillería, señor Tejada; teniente coronel de Ingenieros, señor Taix y

otros jefes y oficiales de distintos Cuerpos e Institutos de esta capital.

Además asistieron el Asesor Nacional de Sanidad, señor Gil Sastre, don Luis Pardo Canalis y don Angel Domínguez, de la Jefatura de Propaganda de Zaragoza, quienes, acidentalmente en Mallorca, han querido asociarse y asistir a estos actos conmemorativos de la gran victoria de Mallorca sobre los rojos.

Estaban, además, las distinguidas señoras esposas de los Excmos. señores Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo y Gobernador Civil y la señora hermana del Excmo. Sr. Comandante General.

La Secretaria Provincial de la Sección Femenina, Srta. Purita Zaforteza, llevaba la representación de la Jefe Provincial.

BENDICION DE UNA CRUZ

A las cinco, autoridades, representaciones e invitados se dirigieron al lugar donde se ha levantado un sencillo monumento, en lo alto de la pequeña loma de "Se Carrotje", cerca de la Casa Servera, en memoria de los caídos de Infantería y Artillería. El monumento sencillísimo —una simple Cruz de piedra, que se yergue sobre un montón de piedras— lleva la siguiente inscripción:

"Las Armas de Infantería y Artillería a sus compañeros que por Dios y por España cayeron en este lugar el 17 de Agosto de 1938".

Bendecido el monumento por el Rdo. don Mateo Nebot, capellán 1.º del Cuerpo Eclesiástico, asistido por el vicario Rdo. señor Soto, el Comandante General, don Enrique Cánovas, leyó la lista de los caídos, contestando los asistentes —y el enorme público que se agolpaba en los alrededores— con un ¡presente! que reflejaba la honda emoción de aquel acto fuertemente evocador dentro de su gran sencillez.

ANTE EL MONUMENTO A LOS CAIDOS

A las seis, ante el majestuoso monumento erigido el año pasado se celebró un nuevo acto. Allí se trasladaron Autoridades e invitados y, después de depositar al pie del mismo una monumental corona de flores, con los colores nacionales, ofrenda del Ayuntamiento y la Falange local, se pronunciaron los anunciados discursos. Daban guardia de honor al monumento los estandartes de las representaciones de los pueblos de Mallorca y los labaros.

LOS DISCURSOS: D. ANTONIO PUERTO

Habló, en primer término, el joven delegado local de Propaganda de Manacor, don Antonio Puerto, quien empezó poniendo de relieve la concepción brutal del materialismo frente a los valores eternos del espíritu; la actuación perversa de unos hombres presos por unas doctrinas, negación de todo sentido humano, moral y religioso, frente a los que, puesta la fe en Dios, van a la victoria seguros de esa asistencia espiritual, en bellas y redondeadas frases hace resaltar que la actual contienda no es más que una lucha entre el bien y el mal, entre los asistidos por Dios y los sin Dios; entre la Patria y la anti-Patria.

Cuenta con bellas imágenes el heroísmo y la fuerza espiritual de los hombres que el 18 de Julio ungieron su actuación con acentos de epopeya. A través de ese esfuerzo glorioso la Patria vuelve a encontrarse a sí misma, porque vuelve a recuperar, a sus hijos que ofrendan generosamente su sangre y su vida a la causa eterna, su espíritu del pasado, su tradición, sus gestas gloriosas, toda la grandeza de aquellas almas heroicas que hicieron España imperial.

Recuerda las páginas más gloriosas de nuestra historia patria y pone de relieve como hoy vuelve a resurgir aquella fe, aquel esfuerzo, entusiasmo y fervor exaltadamente pa-

trótico para poder volver a gritar, llenos de esperanza y orgullosos de realidades: Por Dios y por España.

Dedica un inspirado canto, lleno de acertadas imágenes literarias, a Mallorca y a sus bellezas naturales, exaltando el tesoro espiritual de sus sanas tradiciones y el calor de sus hijos en la lucha contra los enemigos de la Religión y de la Patria, aquella lucha que transformó a estos hijos en leones llevados por su fé ardorosa, su patriotismo, el amor a su tierra, a lo noble y a lo santo, para disputar el terreno, fieramente, con coraje, a aquellos malditos que venían a mancillar la tierra de nuestros mayores.

Después de extenderse en otras consideraciones, termina dedicando un piadoso recuerdo a los caídos en defensa de Mallorca y de España.

Calurosos aplausos acogieron el final del discurso del señor Puerto, quien fué además, personalmente muy felicitado.

D. FERNANDO ESCARDO

Seguidamente hizo uso de la palabra el Auditor de la Armada, don Fernando Escardo. Empieza diciendo que cumple un deber de disciplina y sin más representación que la suya propia vengo —dice— no solo a recordar a los que han luchado y caído gloriosamente, sino para decir que aquel esfuerzo heroico, de titanes, que hicisteis para arrojar de esta tierra bendita a las mesnadas rojas, debéis continuarlo, debéis perseverar en él, ya que nuestra obra no está terminada y hemos de seguir adelante con la misma fe en Dios y en el Caudillo como hasta el presente".

Evoca el cuadro de honor que ofrecen los lugares que llegaron a mancillar los rojos, para poner de manifiesto la inmensa tragedia de las zonas sometidas largo tiempo a la horda bolchevique. Diez meses vivió el en Madrid sometido a aquella brutalidad marxista y pinta, con pinceladas sombrías, todo el horror de la existencia sometida a aquel despotismo criminal y bárbaro.

Declara que el refinamiento empleado en el asesinato y la destrucción, tan cruel es, que no puede ser obra de españoles, señalando su influencia asiática. Los crímenes los realizan no como una expresión espontánea, de animosidad, sino que son premeditados y siempre que se creen, sus ejecutores, al amparo de la impunidad. Evoca la tragedia del Cuartel de la Montaña, contrastándola con la bizarría de los héroes del Alto del León y pone de manifiesto la cobardía de aquellos criminales que actúan en la retaguardia de la zona roja con víctimas inermes, pero que huyen alocados ante la proximidad del glorioso Ejército de Franco.

Relata como no sólo han sido víctimas las personas de derechas. Cita el caso de un limpiabotas madrileño que fué víctima de sus propios criminales manejos. Se encargaba éste de denunciar a los que habían sido sus propios clientes, pero al ver caer un día, brutalmente asesinado al periodista y diputado señor Bermúdez Cañete, surgió del fondo de su alma un sentido de hermandad, protesta que le costó a la vez ser asesinado.

Se extiende en consideraciones acerca de la brutalidad marxista, de esa gente infrahumana que todo lo sacrifica a sus instintos de bestia y dedica un canto a los defensores de Mallorca que, al salvarla, tanto influyeron en la victoria Nacional.

Exalta el espíritu militar y dice que debemos estar inbuidos de rigidez y disciplina castrense. Al lado de las flechas gloriosas, el yugo, que no es sometimiento, sino disciplina, y a este respecto recuerda las palabras del Caudillo de que bajo la camisa azul debe vibrar un noble corazón español. La disciplina es la que lleva el heroísmo del soldado a la victoria y después de recoger una bella tradición acerca del Santo Cristo de Manacor, que preservó a los combatien-



Don Orestes Viñals Gómez

HA FALLECIDO, A LA EDAD DE 83 AÑOS, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P. A.

Su afligida esposa doña Antonia Mas, hijos, don Bartolomé, don Carlos, don Tomás y don Rosendo, nietas, hijas políticas y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y, les ruegan le tengan presente en sus oraciones, y asistan al rosario que se celebrará hoy a las 11 y media, en el domicilio del fallecido, Calle 31 Diciembre, núm. 34, 2.º 2.ª, y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.



Don Pedro Cortés Miró

TERCER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE

COMERCIANTE

Acacido en Inca el 8 de Septiembre de 1935

R. I. P.

Su afligida familia al recordar a sus amistades tan triste fecha les suplican le tengan presente en sus oraciones. El oficio conventual que se celebrará mañana miércoles día 7 a las 8 de la mañana y las Misas del jueves día 8 en la Parroquia de Inca desde las cinco y media a nueve serán aplicadas en sufragio de su alma.

No se invita particularmente.

tes y les dió la gran victoria, exalta el culto a los caídos, que ha de ser preservando nosotros en la disciplina, austeridad y el trabajo para así corresponder al espíritu del Ausente en su esfuerzo para lograr esta España Una, Grane y Libre que tanto soñara.

Clamorosos aplausos acogieron las palabras del señor Escardó, y seguidamente hace uso de la palabra el Jefe accidental de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

EL SEÑOR SAIZ GRALLA

Por imperativos del deber — dice — y en ausencia del Jefe, vengo a ponerme en comunicación con los camaradas de la Falange y ello con orgullo, con la enorme satisfacción de venir a rendir un tributo de admiración a aquellos que entregaron su sangre cara al sol de nuestras victorias.

Recuerda como aquellos muchachos, aquellos hombres, dejaron las herramientas del trabajo el 18 de julio para venir a empuñar un fusil que había de servir para defender aquel mismo terreno de Porto-Cristo juntamente con el mil veces glorioso Ejército que en su valor sin límites había de lograr la gran victoria.

Recuerda su estancia en Porto-Cristo meses antes del 18 de Julio, cumpliendo su deberes como militar. Allí tuvo conocimiento de ese pacto sellado del Caudillo con José Antonio para ir a la Reconquista de nuestra Patria y devolverle aquella gloria imperial que le dieron nuestros antepasados. Habla de aquellos meses de oscura y heroica lucha que precedieron al Alzamiento Nacional y cumpliendo una delicada misión a él encomendada iba observando y averiguando con quienes podría contar para el momento dado, hasta que llegó aquella noche histórica en que la radio llevó hasta el rincón de Porto-Cristo la noticia aciaga del asesinato de Calvo Sotelo y entonces, aquella misma noche, quedó ya el

campo bien delimitado. Y cuando días después — dice — vi a aquellas camisas azules, a aquellas boinas rojas y aquellos gorros kaki, todos juntos, animados, dispuestos a la lucha, pude exclamar con el poeta: Dios mío, España se salvará porque todavía los hombres sabrán derramar su sangre por España.

Dedica, luego, un encendido canto a la unificación ordenada por el Caudillo. Esa misma unificación fue la que él pudo contemplar en Porto-Cristo en la lucha contra el rojo invasor. No había entonces diferencias, todos formaban un bloque compacto frente al peligro comunista y por eso aquellas camisas azules, aquellas boinas rojas, aquellos gorros kaki, un puñado de 40 o 50 hombres, que eran no leones, sino titanes, en compacta hermandad pudieron contener la avalancha invasora hasta que las columnas del Ejército mandadas por prestigiosos jefes de Palma pudieron salvar este risueño caserío.

Luego vino lo inevitable. En todas las revoluciones se presenta el mismo problema: el número de malos es menor que el de los buenos. Si nada más que malos y buenos hubiera, el pleito no existiría, no habría caso. Pero no sucede así. Porque, además, hay una masa amorfa que no siente ni padece. Son los clásicos señores que no sirven para nada, de los que dijo el Caudillo que le bastaría un manotazo para aplastarlos.

Del blanco de calumnias y murmuraciones han hecho a Falange. Es que Falange quiere unos cuantos menos ricos y unos cuantos menos pobres; porque dice — por boca de su Caudillo — que no quiere un obrero sin trabajo ni un hogar sin pan; porque dice que no hay más aristocracia que la del trabajo; porque dice que hay que desterrar para siempre de España a los zánganos y a los convidados. Por todo eso dirigieron sus tiros contra la Falange. Y se intentó crear un partido franquista, diciéndose que la Falange no era afecta a Franco, sin saber que

nuestro mayor orgullo y nuestra mayor satisfacción es ser precisamente soldados de Franco. Y se nos calumnió por admitir en los comedores infantiles de "Auxilio Social" a todos los niños y a todos los que tenían hambre, creyendo que nuestro pan sólo debía ser para los de un bando determinado. Y a quienes así piensan, yo les digo: ¿qué religión es ésta? ¿es que Cristo hizo distinciones cuando dijo "dad de comer al hambriento"?

También se ha levantado una bandera que, en un pueblo católico como el nuestro, había de surgir efecto. Se dijo que Falange era laica. ¿Laica? Yo pregunto: ¿Cómo es posible que la Falange sea laica si José Antonio, su creador, dijo que consideraba al hombre como la envoltura de un alma que podía salvarse o perderse? La Falange no es laica; entiende la Religión en el verdadero sentido de la palabra: rezando y yendo a Misa, sí, pero cumpliendo también todas las obras de misericordia.

La patraña más reciente ha sido decir que la Falange ha admitido en sus filas, dándoles la camisa azul, a hombres de izquierda, no a los dirigentes, sino a los borregos izquierdistas, que no saben porque eran izquierdistas entonces ni porque son falangistas ahora, ni lo sabrán hasta que el nivel cultural de nuestro pueblo se haya elevado lo que preciso es. En el momento oportuno, la Jefatura Provincial dijo que el que supiera algo contra un afiliado, lo manifestara; y aun es la hora en que ha de llegar a nosotros una denuncia formal, escrita y con la firma de alguien que responda de su veracidad y certeza. Además, el Secretario General del Movimiento dijo que no podían pertenecer a la Falange los que con comentarios, murmuraciones o actos lesionasen a las jerarquías o al prestigio de la Organización. Ya sabéis quienes son que incurren en este pecado; las izquierdas no, que muy calladitas están.

Yo solo os pido — y voy a terminar — que meditéis en el pasado, en el presente y en el futuro de España. Y unidos todos a las órdenes de Franco, Caudillo insustituible y único gritéis conmigo los gritos que son los de nuestro Imperio: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba, España! ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo!

Calurosos aplausos acogieron el final del discurso del señor Saiz Gralla, quien, durante los párrafos del mismo había sido interrumpido muchas veces por grandes ovaciones.

ORACION A LOS MUERTOS

Como final del acto el Jefe provincial de Propaganda señor Sancho Nebot dió lectura, en medio de impresionante silencio a la "Oración a los Caídos" de Rafael Sánchez Mazas, terminada la cual el Comandante General dió tres veces el grito de:

"¡Caídos por Dios, por España y por Mallorca!" que fueron contestado clamorosamente por la multitud con el ¡Presente! de ritual.

Después Falange Femenina de Manacor, con su jefe local, señorita Margarita Alcover, depositaron gran número de ramos de flores al pie del obelisco, así como fueron depositadas coronas del Excmo. señor Comandante General, Cuerpo de Infantería, etcétera.

Finalmente las notas de los cantos Oriamendi, Cara al Sol e Himno Nacional — interpretados por la Banda Municipal de Manacor, bajo la experta batuta del señor Rubi — cerraron los actos de la fiesta con que Mallorca honró a sus héroes.

EN OTROS PUEBLOS. — "RADIO MALLORCA"

Además de los actos celebrados en Manacor y Porto-Cristo, en los pueblos de Son Servera, San Lorenzo y Son Carrió hubo también brillantes desfiles, que fueron presididos por las autoridades civiles y militares.

Por la noche, a las 10, "Radio Mallorca" dedicó — de acuerdo con la Jefatura de Propaganda — una emisión extraordinaria a la fausta conmemoración.

En la emisión, que duró poco más de media hora, hablaron los señores Sanmartín, Sabater (D. Gaspar), Floxá y Cortés.

Tras la lectura de los nombres de quienes en nuestro frente cayeron, fueron radiados los Cantos e Himnos Nacionales.

Comisión Provincial del Subsidio al Combatiente de Baleares

Todas las entidades industriales y comerciales de esta Provincia, ya sean individuales, anónimas o colectivas que se encuentren en las circunstancias previstas en el apartado F) del Decreto del Ministerio del Interior de fecha 5 del pasado mes y Orden del 11 para su aplicación (B. O. del Estado 14 Agosto página 710 y 712) presentarán en esta Provincial (Ayuntamiento) dentro del plazo de diez días, declaraciones juradas, por duplicado, de su personal movilizado, en que consten los extremos siguientes:

- 1.º Nombre y dos apellidos del titular del negocio, o en su caso, nombre de la razón social.
- 2.º Negocio a que se dedica.
- 3.º Domicilio.
- 4.º Contribución que satisface, indicando la forma de tributación (Industrial, Utilidades, patente, etc. especificando las cuotas para el Tesoro).
- 5.º Nombre de todos los empleados fijos al servicio de la entidad.
- 6.º Cargo o empleo.
- 7.º Estado civil.
- 8.º Número de familiares que sostiene.
- 9.º Fecha en que comenzó a prestar servicio (día, mes y año)
- 10.º Fecha de la movilización.
- 11.º Unidad donde presta sus servicios militares.
- 12.º Observaciones.

Las entidades afectadas, al suscribir las declaraciones, deberán hacerse cuenta de la responsabilidad que contraen si se comprobara la inexactitud o falsedad de las mismas. Lo que se hace público para conocimiento de las entidades afectadas por las dictadas disposiciones.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma 5 de Septiembre de 1938.

III A. T.
El Secretario, José Cloquell Perelló. — V.º B.º, Pedro Jover Balaguer.

Polvos Llorón

Insustituible para los recién nacidos.

Indispensables a las señoritas después del baño y a los caballeros después de afeitarse.

60 CENTIMOS BOTE

Calceteras

con máquina fina (n.º 11—12—13 6-14) necesitamos en Palma y pueblos de la Isla. Presentarse (sólo por las mañanas) o escribir a Calcetería Mallorca, S. A. — Anselmo Clavé, núm. 6.—Palma.

Comandancia General de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 4 SEPTIEMBRE 1938—3.º T. EN PALMA DE MALLORCA

I—CONCENTRACION E INCORPORACION A FILAS

Para cumplimiento en lo dispuesto en la Orden de la Subsecretaría del Ejército fecha 30 del mes pasado (B. O. núm. 61), relativa a la concentración e incorporación a filas de los reclutas del segundo trimestre del reemplazo de 1941, el Excmo. señor Comandante General de Baleares ha dispuesto que además de cuanto en la misma se previene se observe lo siguiente:

Efectuarán su concentración en la Caja de Recluta de Palma el próximo día 12 los de esta Capital y el siguiente día 13 los restantes. Los residentes en Ibiza la verificarán el día que designe el Comandante Militar de la misma, de acuerdo con el Jefe de la Caja de Recluta de Palma.

Los que resulten útiles para todo servicio serán destinados, sin excepción alguna, al Regimiento Infantería Palma núm. 36, y efectuarán su incorporación al mismo el día 15 del corriente para estar a disposición del Excmo. señor Comandante Jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación.

Para todo lo referente a viajes, gastos, altas y bajas, presuntos inútiles, etc., etc., se seguirán las normas que dispone la Orden de Subsecretaría fecha 6 del mes pasado (B. O. núm. 38).

Por el Jefe de Servicios Sanitarios se nombrará el Médico que ha de reconocer a los reclutas a su concentración en Cala y por el Coronel del Regimiento de Infantería Palma núm. 36, los Sargentos talladores para dicho acto.

La presente concentración alcanza a todos los individuos de dicho trimestre que se encuentren en estas Islas, aún que pertenezcan a Municipios o Zona no liberada.

Por el Jefe del citado Regimiento de Infantería Palma núm. 36, se remite a esta Comandancia General el estado que previene el artículo 372 del vigente Reglamento de Reclutamiento a los diez días siguientes a la fecha de incorporación.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos oportunos.

CUARTA SECCION DE ESTA DO MAYOR.—I.—CAMPOS DE TIRO E INSTRUCCION

Para cubrir vacantes que existan en la Junta Regional de Campos de Tiro e Instrucción queda nombrado el persona siguiente:

Por el Regimiento Infantería Palma núm. 36. El Capitán don Eduardo Carratalá Egua.

Por el Batallón Ingenieros Mallorca. El Capitán don Carlos García Vellay.

La expresada Junta se reunirá el próximo martes día 6 a las 11 horas en el despacho de su Presidente (Parque Artillería) para tratar de la adquisición del Campo de "Son Suret".

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y asistencia del personal que la compone.—El Comandante Jefe de Estado Mayor Acetal, Enrique Puig.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1938—3.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Rafael Lacy Gual.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Joaquín Rovira Truyols.

Visita Hospital: Primer Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. Acetal, Enrique Puig

No habiendo sido reclamada cierta cantidad de dinero que fué encontrada en las Oficinas del Estado Mayor de la Comandancia General de Baleares no obstante haberse anunciado su hallazgo en la prensa de esta Capital, se hace presente que si antes del día 15 del actual no aparece su propietario, será ingresada en la Suscripción Nacional.

Del Gobierno Civil

Suscripción Pro Monumento Nacional al Excmo. señor don José Calvo Sotelo, proto mártir de la redención patria.

Recaudación de Costitx.—1.ª entrega: Alcalde de Costitx 5'00 pesetas; Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., 2'00; Gabriel Mercadé 2'00; Bartolomé Borrás, Ecónomo, 3'00; Jaime Arrom Ferragut 5'00; José Va Hespír Horrach 5'00; Arnaldo Ferragut Oliver 5'00; Miguel Nadal Nadal 5'00; Juan B. Píol Campaner 2'00; Nadal Campaner Horrach 5'00; Rafael Vallespir Riutort 5'00; Andrés Píol Oliver 5'00; Juan Bover Ribas, Comandante Militar 5'00; Nadal Amengual 2'00; Rafael Riutort Marqués 5'00; Juan Aleñar Arrom 15'00; Catalina Munar Munar 5'00; Pedro Riutort Palmira 2'00; Magdalena Morey Castañer 5'00.

Donativos que no exceden de una peseta: 505'25 pesetas.

(Suma total de la primera entrega: 593'25 pesetas.)

Crónica de Sport

FUTBOL

LA FINAL DEL TORNEO FRENTE Y HOSPITALES

En el campo de Son Canals, se jugó el pasado domingo el partido final del Torneo Frontes y Hospitales, enfrentándose el "Recreativo" y el "Arrabal", vencedores de sus respectivos grupos.

El encuentro que se presentaba fue lúcido para el árbitro, fué por éste, malogrado, empeñándose en que no terminara y lográndolo plenamente, cuando se dió por terminado el partido, cuando faltaban por jugar más de 30 minutos, debido a que un jugador y el ribereado se liaron a manporros con gran acometividad por ambas partes, teniendo que intervenir una pareja de guardias de asalto.

Después vinieron otros hechos igualmente lamentables: hubo carreras, muchos sustos, un niño pisoteado y un señor accidentado al parecer seriamente.

Facilísimo se desarrollaba el encuentro y sin ninguna dificultad, pues el "Recreativo" se mostró claramente superior a su adversario, logrando solo en la primera mitad de la lucha, tres goles sin ninguno en contra.

Los autores fueron: Calafell I, de penal, Alcover y Prats.

A los pocos minutos de la segunda parte, Massanet logró el cuarto tanto para su equipo, viniendo poco después, los hechos tan desagradables y ya mencionados.

Repetimos que resultó vencedor el mejor, o sea el "Recreativo", jugando todos sus jugadores muy acoplados.

En descarga del "Arrabal", hemos de hacer constar que se presentó sin cuatro de sus titulares, suplidos por reservas e iniciándose el partido jugando solo 9 jugadores.

De árbitro, actuó el señor Planas, que con sus parciales fallos fué el responsable de lo sucedido.

Los equipos formaron así:

"Recreativo": Purchet; Sàfer; Calafat II; Quetglas; Miquel; Pons; Calafat I; Simonet; Alcover; Massanet; y Prats.

"Arrabal": Galiana; Arbós; Serra; Barzá; Solivellas; Moliner; Albella; Liras; Oliver y Barroso.

Se registró una muy buena entrada—Caier.

De la Delegación de Orden Público

POR ATESORAMIENTO DE PLATA AMONEDADA

Da cuenta la Benemérita del puesto de Manacor que en un registro practicado en la casa núm. 50 de la calle de José López, de dicha ciudad propiedad del vecino Gabriel Fullana Rossetó (a) "Figuereta", fueron halladas 275 pesetas en monedas de plata de cinco, dos y una peseta.

En su vista fué detenido el Fullana

ingresando en la cárcel a disposición del señor Auditor de Guerra, a cuya autoridad han sido entregadas las 275 pesetas.

POR DENUNCIA FALSA

Por la Guardia Civil del puesto de La Puebla, se ha dado cuenta al señor Delegado de Orden Público, que habiéndose presentado en la Casa Cuartel, el vecino Vicente Mir Seguí, denunciando a su hijo político Sebastián Sabater Crespi imputándole ser de ideas izquierdistas y desafecho al Glorioso Movimiento Nacional, se practicaron las diligencias del caso, que dieron por resultado ser completamente falsa la denuncia hecha por móviles bastardos para alejar de su casa a su yerno con el que vive.

En su consecuencia el referido Vicente Mir Seguí, juntamente con su hija, esposa del Sabater, han sido puestos a disposición del señor Auditor de Guerra, como autor del primero de denuncia falsa e injurias al Jefe del Estado y como cómplice la segunda.

DENUNCIA

Por la Benemérita del puesto de Porreras, ha sido denunciado al señor Jefe de Defensa Anti-aeronáutica, el vecino Francisco Bonnin Miró, por haber instalado, a pesar de la prohibición existente al aire libre, un crematorio de cáscaras verdes de almendra, junto al camino que desde dicha villa conduce a Son Servera, de aquel término municipal.

HURTO DE MELONES

Segun comunica la Benemérita del puesto de Santa Margarita fué detenido y puesto a disposición del Juzgado el vecino Antonio Fornés Monjo, como presunto autor del hurto de melones, de la finca "Son Fuyos", propiedad de Sebastián Mora Alós.

Intendencia Militar de Baleares

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo miércoles día 7 a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse con avería u otra causa no puedan verificar la presentación deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

AUTOMOVILES LIGEROS

Renault PM 6527 — Peugeot P M 6554 — Renault PM 6577 — Renault PM 6587 — Citroen PM 6606 — Ford PM 6729 — Renault Francia 2343-D-V-3 — Fiat M 34322 — Ford B 34295 — Ford B 34233 — Berliet B 34069 — Citroen B 34068.

CAMIONES

Chevrolet B 44663 — Ford B 45450 — Citroen B 43376 — Citroen B 16232 — Ford V 9052 — Womag M 6693 — Ford PM 6615 — Chevrolet PM 6564.

AUTOCARES

Dodge PM 3251.

Un marinero inglés curado en el Hospital Militar de Palma

Publica el importante periódico inglés "Daily Mail" las siguientes líneas:

"La vida del mayordomo del crucero inglés "Shropshire", que se hallaba fondeado en aguas españolas, es salvada después del traslado en avión a la base naval de Franco en Palma de Mallorca. El mayordomo, Carmelo Sultana, enfermó gravemente cuando el "Shropshire" se hallaba a la altura de Barce-lona.

Se impuso trasladarlo a tierra inmediatamente para ser sometido a una intervención quirúrgica.

Se envió un radiograma a las autoridades de Franco en Palma de Mallorca por medio del destructor inglés "Affidí" que se hallaba en el puerto de dicha isla, para que el Consulado Inglés en la citada población solicitara permiso para el traslado en avión del enfermo a la misma.

El permiso fué prontamente concedido y la operación felizmente realizada por el cirujano del ya mencionado Hospital

Militar, siendo seguro el restablecimiento del expresado marinero.

El avión, en el cual se hizo el traslado se averió al despegar de nuevo sin que tuviera que lamentar desgracia alguna según refiere la "Agencia Reuter".

Dicho marinero fué operado y asistido en el citado establecimiento, de una hernia extrangulada, por el médico operador Dr. don Pedro Alcover y su red y el enfermo salió de allí completamente restablecido.

Asociación Católica de Padres de Familia

DIA DE RETIRO

Lo celebrarán (D. m.), las Asociaciones de Mallorca el próximo domingo día 11 en el Oratorio de Cristo Rey de la villa de Selva.

A la llegada a Inca del tren que sale de Palma a las ocho y cuarenta minutos de la mañana, habrá servicio de camión para el traslado al Oratorio y para el regreso a la estación.

Los asociados de Palma que quieran asistir —las circunstancias exigen gran concurrencia— y deseen aprovechar el servicio de comida o el de camión deben dejar aviso en el local social (Zavellá, 17, teléfono 2069), hasta el mediodía del jueves día ocho.

Junta Provincial de Abastos

Se pone en conocimiento del público en general que la tasa que ha de regir para el carbón de encina será de 30 ptas. de propietario, productor o almacenista a detallista en la tienda de éste y a 35 ptas. de detallista a público.

Carbón de olivera y pino a 27'50 pesetas de propietario, productor o almacenista a detallista y a 32'50 pesetas de detallista a público.

El carbón de encina se venderá a 0'35 ptas. el kilo y el de olivera y pino a 0'65 ptas. el kilo.

Palma de Mallorca, 3 de Septiembre 1938, III Año Triunfal. — El Gobernador-Presidente.

RIALTO

Hoy a las 3'30

GRANDIOSO EXITO!!

Chester Morris - Marión Nixon en

LA VIDA EN BROMA

Los Claveles

(EN ESPAÑOL)

MODERNO

A LAS 3'30

Dos producciones en español

Aves sin rumbo

por Irusta, Fugazot y Demare

La Nave de Satán

por Spencer Tracy

Jueves: ESTRENO 8t.be TT
Jueves: Estreno EL DOMADOR DE POTROS por Ken Maynard. LA VIDA EN BROMA por Chester Morris-Marión Nixon.

COMPRARIA

Casa dentro de Palma, o ensanche, pago al contado. Escribir M. P. en esta Administración.

PARA PANADERIA

Se vende un motor eléctrico. Amasadora. Máquina de galleta. Una Bascula y estanterías.

Informes: D. Pablo Mir, Borne, 11. INCA.

Sociedad

Ha muerto por Dios y por España, en el frente de batalla, el joven comandante de Infantería de Marina, habilitado para teniente coronel don Juan Corferto Tomás.

Enviamos nuestro sentidísimo pésame a su atribulada familia, en particular a su respetable señora madre y a su tío y padrino nuestro querido amigo el maquinista naval don Antonio Tomás, Inspector de la Compañía Trasmédite rraña.

Ha sido operada, con feliz resultado, por el médico don Jaime Munar, la distinguida señora doña Adelina Tur, esposa del comerciante y naviero de Ibiza don Pedro Matutes.

Desearnos a la enferma pronto y total restablecimiento.

En la depuración de los cuerpos diplomático y consular, se ha dispuesto la continuación de don José Felipe Alcover Suñer, del Delegado del Ministerio de Industria y Comercio en Baleares, don Juan García Guijarro y del Sr. don Felipe Ximenes de Sandoval, que tan activamente actuó en Palma al iniciarse nuestro Movimiento Nacional.

Salto en avión para la Península el Delegado del Ministerio de Industria y Comercio en Baleares don Luis García Guijarro.

Embarcó para Sevilla el Comandante de Caballería don Emilio Pou Despujol.

Ha salido para Burgos en avión el Ingeniero don Manuel Ramallo, funcionario técnico del Ministerio de Hacienda

don quien de regreso de Alemania ha pasado unos días en esta ciudad al lado de su hermano don Luis, capitán del Cuerpo Jurídico Militar.

Ha fallecido en esta ciudad don Orestes Viñals Gómez.

Baja al sepulcro a los 83 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Reciba su afligida esposa doña Antonia Mas, sus hijos don Bartolomé, don Carlos, don Tomás y don Rosendo, nietos y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba nuestro amigo el médico don José Sampol Vidal, Director del Hospital Civil. Lo celebramos.

Se halla completamente restablecido después de la difícil intervención que felizmente le ha practicado el Dr. don Jaime Munar, nuestro estimado amigo el Catedrático de Agricultura del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza "Ramón Lull" don Jaime Alorda. Lo celebramos.

Se halla completamente restablecido después de la difícil intervención que felizmente le ha practicado el Dr. don Jaime Munar, nuestro estimado amigo el Catedrático de Agricultura del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza "Ramón Lull" don Jaime Alorda. Lo celebramos.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados: Mariano Prats de 30 años, presenta herida en la cara externa del muslo de recho al dar contra el canto de un abrevadero empujado por una vaca.

Salvador Aguilar de 16 años, con unas tijeras se hirió en la palma de una mano.

Antonio Cánovas de 17 años, jugando a foot ball se causó contusiones en un pie.

Andrés Fortuñy de 23 años; también jugando a football se produjo fuerte contusión en el vacío derecho.

POR CAIDAS

De bicicleta: José Serna, de 17 años, con erosiones en los codos.

Gabriel Noguera de 44 años, con erosiones en antebrazos y manos.

En la vía pública Andrés Canals de 12 años, con erosiones en una rodilla.

Carmen Vadell de 49 años, se causó herida en la frente y contusiones en la nariz.

Ignacio Velazquez de 25 años, con erosión en el dedo índice izquierdo.

CHOQUE DE AUTOS.— TRES HERIDOS

En la carretera de Algaida chocaron el domingo dos automóviles resultando del accidente tres heridos que fueron asistidos en este Dispensario.

Son estos: Juan Carrió de 45 años, domiciliado en la calle de San Magín 110, que presenta herida contusa en la región fronto parietal.

Miguel Vivó de 22 años domiciliado en la calle de la Luz 5; con heridas contusas en la cara y erosión en una rodilla.

Y María Juan Rabassa de 40 años con domicilio en la calle de San Magín 110, que resultó con heridas contusas en el cuello y contusiones en el cuerpo.

Todos los heridos lo son de pronóstico leve.

OTROS ACCIDENTES

Pedro Nadal de 15 años con una máquina de moler se produjo una herida incisa en el dedo anular de la mano izquierda.

Vicente Riera de 2 años, por caída en su domicilio, se causó herida contusa en el mentón.

ATROPELLADA POR UN TRANVIA

Una señora, debido a un fuerte encontronazo con un tranvía, pasando por la vía pública la derribó sufriendo la fractura del húmero izquierdo y algunas contusiones.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Málaga el vapor mercante italiano "Sivigliano" con carga general y de tránsito; seguirá viaje para Imperia.

Sociedad General de Autores de España

Se participa a todos los poseedores de aparatos de radio, gramolas, etc., instalados en establecimientos públicos, la obligación de hacer efectivas sus cuotas. De no hacerlo durante el presente mes vendrán obligados a pagar el doble de las mismas; igualmente se procederá con las empresas de teatros, cines, dancings, etc. Lo que se participa a los interesados para su conocimiento y exacto cumplimiento.

Por la Sociedad Gral. de Autores de España; El Inspector Provincial, Sebastián Mora.

COMPRARIA

Al contado, casa planta baja o chalet, trato directo, abstenerse corretores.

Informarán, San Miguel, 93, Farmacia.

NOTICIAS RADIAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

ROOSEVELT Y LA SITUACION DE EUROPA

Washington.—En vista de la grave situación general de Europa, se anuncia que las próximas maniobras de la Armada yanqui se efectuarán en el Atlántico, estudiándose el desplazamiento de las actuales unidades.

En los círculos militares yanquis, se dice, que las maniobras solían realizarse en el Pacífico, ante el poderío creciente del Imperio Nipón pero este año se realizarán en el Atlántico, ante la situación actual de Europa.

En los medios navales de Washington se dice que las maniobras se celebrarán en el Atlántico frente a la costa Sur americana. La escuadra norteamericana prepara cuidadosamente la confección de los nuevos cuadros de mando de la nueva flota.

PIDIENDO LA ISLA DE CORCEGA PARA ENTREGARLA A LOS JUDEOS

París.—El portavoz de los judíos en París, publica un artículo en que despus de hacer una exposición sobre la errante vida de los judíos, propone al gobierno francés sea concedida a los judíos la isla de Córcega, con administración propia, si bien bajo la soberanía francesa.

Este artículo escrito por un presidente hebreo ha producido indignación en los medios sensatos de París, pues se estima un grave atentado contra la integridad y seguridad de Francia, si se pusiera en práctica los anhelos hebreos.

LAS AUTORIDADES DE VALENCIA, DETENIDAS, POR ESPECULAR CON EL HAMBRE

Perpignan.—En Valencia se ha colado un grave conflicto de autoridades que pone de relieve como anda la normalidad marxista, el propio Miaja había recibido denuncias acerca de la conducta de determinadas autoridades y como consecuencia de estas denuncias y de las investigaciones practicadas, el alcalde

de y el comisario de Abastos de Valencia han sido detenidos y procesados porque se ha comprobado que comerciaban, es decir que especulaban con el hambre de la población. Se dice también que ha sido acusado el gobernador civil de ser cómplice de ellos.

LOS SEPARATISTAS DIMITEN SUS CARGOS ANTE EL GOBIERNO NEGRIN

Perpignan.—La lluvia de dimisiones continúa en Cataluña como consecuencia de la tensión existente entre el gobierno de Negrín y la Generalidad. Ayer fue admitida la de Santaló en su cargo de presidente del consejo de Trabajo y de otros catalanistas que ocupan puestos destacados en el mismo consejo.

LAS DIVERGENCIAS ENTRE LA CNT Y LA UGT

Perpignan.—Con motivo del congreso de los obreros de la industria siderúrgica y metalúrgica se ha puesto de relieve que la unidad entre los obreros marxistas es un mito; en el curso de las sesiones se han desarrollado violentos incidentes que han acusado la grave tensión entre los de la CNT y UGT hasta el punto de que se teme lleguen a registrarse acontecimientos graves.

LECTURAS PARA EL MARINO

Vitoria.—Por la Subsecretaría de Marina han sido aprobadas en todos sus puntos las bases para la formación del Patronato de Lecturas para el Marino.

Lo que dice un marinero evadido del «José Luis Díez»

Algeciras.—El marinero José Solanas Rodríguez, calafate del "José Luis Díez", ha logrado fugarse y llegar a la zona nacional. Este individuo se encontraba en Barcelona al comienzo del Movimiento; hace ocho meses le llevaron al Havre y embarcó a bordo del "José

Luis Díez" formando parte de la tripulación. Esta estaba compuesta de 150 marineros, de ellos 53 franceses, 2 checos y la mayoría de los restantes vascos y gallegos que salieron del Norte de España antes de la llegada del Ejército Nacional.

Dice que durante el viaje, al pasar al cabo Espartel, vieron a los pesqueros "Fanto" y "Justo", pero no se atrevieron a hundirlos por miedo de que los cañones atrajesen a los barcos nacionales; los apresaron y cogieron a los pesqueros a los tripulantes, éstos en número de 23 hombres.

Al comienzo de la batalla con el "Carnarias", José Solana se arrojó al mar y permaneció nadando hasta que fue recogido por un barco nacional, y lo condujo a nuestra zona.

Dice, que está seguro que cuando el "José Luis Díez" fué atacado estaban a bordo los 23 prisioneros, y también puede asegurar que las dos embarcaciones antes mencionadas no fueron hundidas como se afirmó sino que fueron abandonadas.

Del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica entre otras las siguientes disposiciones:

Orden del Jefe de los Servicios de Instrucción y Reparación convocando concursos para la formación de Sargentos provisionales de Infantería que dará comienzo el 1.º de Octubre en las academias de Vitoria, San Roque y Pamplona.

Orden de Justicia creando la dirección de prisiones una secretaría técnica especialmente para las relaciones con los demás ministerios.

Apuros del gobierno rojo

Perpignan.—Noticias ampliatorias del consejo de ministros celebrado por el gobierno rojo dicen que además de aprobarse la comisión que representará a la España marxista en Ginebra, se trató de la situación militar que de cada día se presenta con caracteres más angustiosos. También se habló de la necesidad de dictar normas referentes a la campaña de invierno y garantizar la producción insuficiente de las fábricas de guerra que hasta ahora en virtud de la desorganización reinante no satisfacen ni mucho menos las necesidades más imperiosas. La cuestión que más ampliamente ocupó la atención de los ministros soviéticos fué la del hambre por la escasez de artículos de primera necesidad que es cada día más apremiante; por lo que la población civil se muere de inanición lo que parece que constituye un mal endémico. El ministro de Agricultura sometió a sus camaradas un plan de aprovechamiento de la tierra que fué aprobado y se decidió en carecer la madera, el carbón, jalón y bebidas en vista de las condiciones del mercado.

Estado revolucionario en Cataluña

CONJETURAS SOBRE LA ACTITUD DE COMPANYYS. ¿ESTA CON LOS CATALANISTAS? ¿O ESTA CON NEGRIN?

París.—Noticias procedentes de Cataluña aseguran que si no ha estallado la revolución separatista es que se espera que Companyys, como Presidente de la "Generalitat" se ponga al lado de los separatistas y asuma la responsabilidad levantándose contra Negrín, para contentar a los grupos catalanistas

descontentos no obstante todavía es mayor el recelo que el presidente de la Generalidad despierta por parte de sus antiguos correligionarios.

Se hace resaltar que Companys no ha decretado la incautación de las cosechas, sino que ésta ha sido obra de Negrín, lo cual le ha granjeado las simpatías sobre sus contrarios.

Sobre la actitud que adopte el Presidente de la "Generalitat", se hacen las más diversas conjeturas: hay quien

afirma que, en último trance, Companys se sumaría a la causa de los partidos catalanistas, mientras otros creen que se halla en convivencia con Negrín para sofocar la rebelión en el caso de que se produjera.

De todos modos, no se cree tarde mucho en estallar la revolución y hasta hay quien asegura que Companys recibirá un ultimatum para tomar una actitud clara ante los acontecimientos que se aviecinan.

C R O N I C A

por Espectador

Hoy, para rectificar la desagradable impresión que su ausencia nos produjo ayer, el Padre Febo ha acudido prontamente a la cita que tenía con nuestros soldados. Por mi parte, no diré que le he visto alumbrar, pero afirmo que muchísimos de nuestros muchachos ya estaban en sus puestos, preparados para avanzar cuando los rayos empezaron a reflejarse en las alas de los pájaros y en las cureñas de los cañones. Luego fué el gran concierto matinal obligado: sinfonía imponente, explosiones y rasgaduras del aire, que tenían algo de dolor humano.

He tenido la fortuna de hallar una excelente localidad de proscenio, y he seguido largo rato los fuegos de nuestra artillería y la contestación tímida de la roja. Hay, efectivamente, un arte exquisito en estos duelos de artillería, como resulta una verdadera demostración científica el contemplar las columnas que avanzan al amparo de una cortina de fuego.

De todo ello ha habido hoy.

De todo ello ha habido hoy, luego de la preparación, que ha machacado las posiciones enemigas y baterías. Y, como la mejor demostración del aserto, el silencio de sus cañones, que al rato ya no respondían a los nuestros, porque, indudablemente, estaban muy ocupados en el traslado a zonas de más seguridad en su retaguardia. De un extremo a otro del frente, han hormigueado los soldados, conquistando cotas y posiciones señaladas por el Mando.

El valle, como un inmenso anfiteatro, se ha poblado de muchachos, que no han hecho ni un solo alto en el camino triunfal. De vez en cuando, la artillería enemiga trataba de contener, con su metralla, la progresión constante, pero, apenas sonaban sus cañonazos, los tiros fuertes y muy repetidos de nuestras armas de grueso calibre buscaban a los que habían tratado de molestar nuestro avance, y las piezas rojas enmudecían, mientras las banderas españolas seguían progresando.

Al filo del mediodía, la operación estaba en todo su apogeo, y el frente del enemigo estaba cortado de tal suerte, que sus hombres iniciaron una retirada, que en varios sectores tenía caracteres de precipitación accidental. Con el telémetro se advertía el ir y venir de sus ambulancias, que no se daban reposo; pero luego de cortado su frente, nuestras tropas profundizaban más y más, y el espectáculo que se ofrecía a los soldados españoles era realmente aterrador: cadáveres abandonados por todas partes, y heridos que gemían en demanda de caritativo auxilio que los suyos les habían negado, y con ellos surgían agujeros los hombres que, escondidos o cercados, habían esperado la llegada de nuestras tropas para entregarse prisioneros, como ayer y como atayer, como todos los días.

En las primeras horas de la tarde, la aviación roja, a gran altura, tra-

tó de hacer una incursión. Os digo ciertamente que costaba gran trabajo descubrir en lo alto los minúsculos aparatitos. No han pasado de sus líneas. Su audacia se ha reducido a comprobar que los servidores de nuestros antiaéreos, estaban en sus puestos, y, convencidos de ello, tanto como de que disparaban a porfía, a pesar de la altura de los rojos, éstos rompieron su formación instantáneamente y se largaron presurosos. Pero antes rompieron fuego de ametralladora, y, como el que siembra a voleo, las cintas de sus máquinas dispararon sobre el valle donde no había absolutamente nadie, porque ya habían quedado a retaguardia. Es decir, que cuando esos aparatos hayan rendido su viaje muy ufanos, asegurarán que habrán ametrallado columnas y concentraciones de los nacionales. Y, sin embargo, la única verdad es que han acerbado las viñas del contorno.

Mediada la tarde, las operaciones habían culminado en un gran triunfo. El avance de nuestros soldados alcanzaba la profundidad de un término medio de seis kilómetros y el castigo infligido al enemigo era verdaderamente aterrador. Varias líneas atrincheradas, y sólidamente fortificadas,

habían caído en poder de nuestros valientes, y más de 300 prisioneros caminaban hacia la retaguardia, para engrosar el Ejército marxista albergado en nuestros campos de concentración.

La cantidad de material de guerra aprehendido era asimismo muy importante. Y en algunos lugares donde el enemigo había intentado resistir a toda costa, persuadido de que, dejándose arrollar, ponía en peligro todo su sistema defensivo, ondeaba, a pesar de todo, la bandera española.

En fin, al dejar el magnífico mirador, he alcanzado un grupo de prisioneros, en su mayor parte catalanes y bastantes valencianos y murcianos, desarraigados e impresionados por la lección bélica a la que han asistido y de la que han logrado escapar con vida.

Han sido brevemente interrogados por el oficial de Información. Y he aquí un descubrimiento que acaban de hacernos y que revela la situación

Lo que dice un Obispo Norteamericano sobre la barbarie roja

New York. — Monseñor Alter a su regreso de Oviedo a la Diócesis de Nueva York, ha hecho las siguientes declaraciones:

Todas las iglesias de Vizcaya fueron destruidas, todas. Los rojos destruyeron los altares y destruyeron las iglesias y no constituyó esto su única prueba de barbarie sino que entraron en los cementerios, desparando los restos de los tumbas y aun algunos criminales entraron en las mismas y durmieron en ellas.

En la España nacional hay libertad, tranquilidad y paz en los pueblos.

Los alimentos se dan en abundan-

cia y a precios razonables; existe la libertad de cultos. Los bombardeos que realizan las fuerzas nacionales van dirigidas única y exclusivamente a los objetivos militares y principalmente a los arsenales de municiones. Barcelona, está constituyendo un verdadero objetivo militar, es un arsenal y en cuanto a Valencia hay que tener en cuenta que su puerto está lleno de tráfico de buques que van a descargar material de guerra; no así la aviación roja que está bombardeando ciudades abiertas e indefensas.

Respondiendo a otra pregunta que le han hecho los periodistas, ha declarado: Sobre los norteamericanos que luchan en España he de decir que hay muchos luchando, pero no precisamente en las filas nacionales, sino que están luchando en la zona roja.

En mis propias manos he tenido órdenes escritas en nuestro inglés, en francés, en ruso y en checo.

SPECTATOR

Domingo, 4, a la noche.

BORN

HOY a las 3'30

El Padrino Ideal y El Correo de Bombay

por JEAN MURAT y EDMUND LOWE

Jueves: FELIPE DERBLAY

Deudas del Estado, de la del Tesoro y Especiales

Justificación de títulos y cobro de cupones

Habiendo sido extendidas por Orden de 9 Agosto de 1938 a todos los Títulos cuyos cupones tienen vencimiento posterior a 1.º Julio y hasta 30 Septiembre próximo, las disposiciones relativas a justificación de títulos y cobro de cupones dictadas en Orden de fecha 14 Junio último, los Bancos comunican a los depositantes de los referidos valores que deberán presentarse a los Establecimientos donde tuvieren depositados los títulos, provistos de la misma documentación exigida para los de vencimiento 1.º de Julio.

AL MISMO TIEMPO LOS BANCOS DE LA PLAZA SE OFRECEN A SU CLIENTELA NO DEPOSITANTE Y AL PUBLICO EN GENERAL, PARA EFECTUAR POR SU CUENTA TODAS LAS GESTIONES ENCAMINADAS A LA JUSTIFICACION DE TITULOS DE LAS CLASES INDICADAS Y COBRO DE CUPONES.

Palma Agosto de 1938 - III Año Triunfal.

CALEFACCION

Compraría caldera y radiadores. Ofertas en esta Administración.

Ultimas noticias de la noche y madrugada

DIVERGENCIAS EN EL SENO DEL GOBIERNO NEGRIN. — ASESINATOS

Se interpreta como una nueva prueba de las divergencias, que existen en la zona roja, que el ministro de gobernación y justicia, no hayan asistido al último consejo de ministros. Tampoco el de gobernación se atreve a mostrarse en público ya que ha caído en desgracia de sus colegas.

Se sabe que en Montjuich han sido asesinados en un solo día 26 prisioneros, entre ellos numerosas mujeres.

DETENIDOS POR POSEER PROCLAMAS DE LAS LANZADAS POR LA AVIACION NACIONAL

Otras noticias dicen que en Barcelona han sido arrestadas varias personas en sus domicilios porque se les ha encontrado proclamas de las que lanzó la aviación nacional.

UN GENERAL FRANCÉS HABLA CON EXTRICTA JUSTICIA SOBRE LOS BOMBARDEOS AEREOS

París. — El periódico titulado "France Militaire" inserta un artículo del general francés Depson, acerca de los bombardeos aéreos de la aviación nacional sobre los objetivos instalados en la retaguardia enemiga.

Dice que los aparatos del GENERAL FRANCO atacan exclusivamente a las fábricas, puertos, depósitos de guerra o sea perfectos objetivos militares, teniendo perfecto derecho en una guerra.

Si el gobierno de Barcelona siente una verdadera preocupación por la suerte de la población civil es a él a quien corresponde alejarla del lugar del peligro.

Afirma que los marxistas fueron los primeros en bombardear la zona de retaguardia principalmente en Ceuta y las poblaciones del Sur cuando la armada roja era la dueña del mar. Los rojos bajo una capa de humanitarismo quieren encubrir su juego.

MILLAN ASTRAY, ENFERMO

Burgos. — El general Millán Astray sufre un ataque de neuroma, que seguramente no le permitirá asistir como Jefe de la Delegación española al Congreso de Nuremberg.

La robusta complexión del general, asegura que este ataque que sufre en breve desaparecerá, por lo que hacemos votos.

EN BARCELONA, POR CARENCIA DE METALES, TRANSFORMAN LA MAQUINARIA EN PROYECTILES

Burgos. — Noticias procedentes de Barcelona aseguran que gran parte de las maquinarias allí existentes han sido desmontadas y convertidas en municiones.

Parece ser que la carencia de mineral de hierro se deja sentir y a tal efecto se ha echado mano a las máquinas y todos aquellos distintos minerales que puedan substituir al hierro.

Los magnates rojos han declarado que se ha procedido a desmontar las máquinas que actualmente se hallaban paradas.

Lo cierto del caso es que se deja sentir cada vez más el paro obrero, siendo enorme el número de obreros parados ya existente.

SARGENTOS PARA LOS BATALLONES DE RECUPERACION

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado, publica una orden de la Di-

rección de los Servicios de Recuperación anunciando un curso de Sargentos provisionales de Infantería, con destino a los batallones de recuperación.

El plazo del cierre de instancias termina el 1.º de octubre, y los cursos se verificarán en las Academias de Vitoria, San Roque y Pamplona.

LADY CHAMBERLAIN EN LA CORUÑA

La Coruña. — Ha llegado a esta ciudad Lady Chamberlain, que fué recibida por las autoridades.

Estuvo en Pazos de Meiga, donde fué obsequiada con un té, por dona Carmen Polo de Franco.

Estuvo también en Santiago de Compostela, visitando la Catedral y otras joyas artísticas.

HITLER LLEGA A NUREMBERG

Nuremberg. — Procedente de Munchen ha llegado a esta capital el Führer Canciller, Adolfo Hitler.

Acudieron a recibirles en la estación el lugarteniente Rudolph Hess, a quien acompañaba el gobernador de la Franconia, Julios Streiver, el alcalde de la ciudad, otras destacadas personalidades y numerosísimo público que le recibió con grandiosas aclamaciones. Acto seguido se trasladó al Hotel Deutscher Volk, donde permanecerá hasta la celebración del Congreso que es el X desde la fundación del partido nacional socialista.

LA OFENSIVA EN EL SECTOR DEL EBRO. — NUESTRAS FUERZAS ROMPIERON LAS FORTIFICACIONES ROJAS, AVANZANDO EN UNA PROFUNDIDAD DE SEIS KILOMETROS

Bilbao. — Comunican a dicha capital que la ofensiva nacionalista ha continuado durante todo el domingo. Las unidades nacionalistas llevan el peso del ataque ayudados por la artillería y la aviación, las cuales han bombardeado las posiciones rojas. La infantería rompió la línea de fortificaciones rojas a pesar de la resistencia empeñada por el enemigo.

Entre el sábado y el domingo las fuerzas nacionalistas en su incursión por la zona roja alcanzaron una profundidad de seis kilómetros. El avance ha sido más importante por la razón de que los rojos han puesto toda la resistencia en dicho sector.

DETENCION DE OFICIALES SOVIETICOS ACUSADOS DE CONSPIRACION

Varsovia. — En Kiew y en Char-kou han sido detenidos numerosos oficiales soviéticos, acusados de conspiración contra el Comisario soviético de las industrias pesadas, Kaganovitch, según declara el periódico polaco "Kurper Codzienny". Según se declara, dicha medida ha alcanzado a ciento diez oficiales entre los que se encuentran varios generales.

UN AEROPLANO CAE SOBRE UNAS CASAS, INCENDIANDOLAS. — DIEZ MUERTOS Y 20 HERIDOS

Londres. — A consecuencia de un accidente de aviación en el que se estrelló un aeroplano, ha habido que lamentar la muerte de diez personas y unos veinte heridos. Dicho aeroplano se estrelló en el tejado de tres casas, a las cuales incendió. Han perecido cuatro habitantes de una casa que componían una misma familia.

progresión de nuestras fuerzas y aumentando sus grandes proporciones la victoria del día de ayer.

Son extraordinariamente importantes las posiciones conquistadas últimamente y el enemigo ha sufrido un fuerte quebranto, habiéndose cogido gran número de prisioneros que se aproxima al millar.

El campo atrincherado de los rojos ha sido ocupado por nuestro ejército, encontrando las fortificaciones enemigas llenas de cadáveres, que proclaman la grave derrota sufrida por el enemigo.

La cantidad de armamento y material recogido es muy considerable y entre él figuran ametralladoras y algún cañón antitanque.

Atentado frustrado contra el Rey de Albania

El domingo por la tarde cuando el Rey Faruk salía de una fiesta deportiva a la que había asistido para hacer el reparto de premios, fué objeto de un atentado. Se le disparó un tiro de pistola.

Afortunadamente el disparo no alcanzó a S. M. porque un policía lle-

El enemigo no ha podido ocultar el gran descalabro sufrido por sus huesos en esta zona del Ebro y ya en sus partes oficiales cantan los famosos repliegues estratégicos.

Sin embargo, como es lógico, no lo dice todo, que es muy grande lo que les ha costado y porque es mucho más grave debido a que cada día la escasez de hombres es más grande.

Algunos periódicos que se publican en la nación fronteriza, dan cuenta de que la retaguardia roja cada día que pasa presenta peor aspecto por no existir la unión y la falta de consignas en estos que puede causar al gobierno serias molestias.

gó a tiempo de desviar el brazo del agresor.

Su Majestad resultó ileso. Al ser detenido el agresor, el Rey Faruk recomendó a los policías no maltrataran al agresor.

El Rey Faruk se mostró con gran sangre fría.

La cuestión checoeslovaca

POSIBILIDADES DE LLEGAR A UN ACUERDO

Praga. — Se cree en la posibilidad de que se llegue a un acuerdo entre checos y elementos de los Sudetes; pero en una fiesta habida y a la que ha asistido Henlein, un orador sudético ha profesado de que en el territorio alemán su dete se hayan establecido las propias checas cosa que no había ocurrido desde 1918.

Se quejan los sudéticos de que esto se haya producido precisamente en esta época, en que se están tramitando negociaciones de paz.

Los sudéticos dicen que, a fin de que no se echen a perder las buenas intenciones de Henlein y de Lord Runciman, sería necesario que los checos que se han establecido últimamente en territorio de los Sudetes se reintegrasen a sus territorios de origen.

En cuanto a las entrevistas entre Henlein y el Führer, se ha dado como explicación la de que no se quiere que tres millones y medio de alemanes no puedan gozar de la misma libertad que goza el resto de la nación alemana; por eso es que se busca la manera de que sean reconocidas las reivindicaciones a los sudéticos.

Praga. — El Presidente de la República celebrará una entrevista con los diputados sudéticos hoy, lunes, o, a más tardar, el martes.

Praga. — El jefe de los sudéticos alemanes, Conrad Henlein, ha sido objeto de un patriótico recibimiento por parte de la población.

Conrad Henlein se entrevistará con los colaboradores de Lord Runciman.

RUMANIA OBSERVARA UNA AC-TUACION NEUTRAL

— El periódico "Daily Express" publica ciertas informaciones sobre Polonia y Rumania, para el caso de que

estallara un conflicto armado con la URSS.

ALARMA PORQUE HAN SIDO LLAMADOS LOS RESERVISTAS ALEMANES PARA TOMAR PARTE EN LAS MANIOBRAS

Berlin. — A propósito de la polvareda que ha levantado en ciertos países la noticia de que en las maniobras alemanas tienen que intervenir reservistas, se declara que el que hayan sido llamados a filas los reservistas para celebrar maniobras militares no ha sido nunca una medida que haya podido suscitar suspicacias ya que ha sido efectuada varias veces en otros países y menos el darle el nombre de amenaza a otro país. En cuanto a la cuestión de las fortificaciones alemanas, se llama la atención de que Francia con su línea Maginot ha poseído durante muchos años fortificaciones muy poderosas y puede recordarse a este fin que los estadistas franceses en numerosas ocasiones han subrayado que la línea Maginot no tenía carácter agresivo. El anuncio del gobierno francés contiene muchas contradicciones. Mientras que una parte del anuncio habla de la necesidad de tomar medidas de seguridad, en la última parte del mismo se habla de que la tensión se ha relajado un poco desde hace pocos días. Si la tensión se ha relajado ¿a qué vienen las medidas militares de seguridad que se van a tomar?, se pregunta.

CONFERENCIA DEL JEFE DE LOS SUDETOS CON LAS PERSONALIDADES DEL PARTIDO

Praga. — El lunes ha tenido lugar una conferencia entre el jefe de los sudéticos alemanes, Conrad Henlein y el diputado Dr. Kunt, Dr. Peters, Dr. Roche, Dr. Sebekovsky y Dr. Schickentanz, todos ellos pertenecientes al partido sudético alemán. En la delegación sudética se ha dado una comunicación oficial extensa de lo tratado. El jefe de los sudéticos, Conrad Henlein, habló con los reunidos de los asuntos más importantes que se han suscitado en las últimas se-

Breve crónica de la situación militar

Nuestras dos últimas jornadas se han caracterizado por un fuerte progreso por el sector del Ebro y por una rectificación a vanguardia importante en el frente de Valencia.

En cambio en Extremadura los contraataques enemigos se han secado totalmente a causa sin duda del gran castigo y elevadas pérdidas que han sufrido los rojos en sus fracasados intentos de romper nuestro frente indivisible de la provincia de Badajoz.

En el frente de Valencia, Sector de Peña Salada, el enemigo realizó un

contraataque que no solamente fué rechazado sino que nuestras fuerzas saliendo en persecución de los milicianos lograron apoderarse de importantes posiciones, adelantando nuestra línea de vanguardia.

En el frente del Ebro el sábado fué un gran día victorioso en que nuestros soldados obtuvieron una brillante victoria en este sector, derrotando al enemigo y haciéndole retroceder varios kilómetros y ayer domingo durante la mañana y la tarde continuaron desarrollándose con gran éxito las operaciones, continuando la

M. Valentí Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (riñones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matris ovarios).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 6.
Consulta los jueves en INCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 9 a 11

DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génito-rinario.
Pulgordfila 14, de 12 a 1.

(VIAS URINARIAS GINECOLOGIA)

manas y en especial informó sobre las conversaciones que tuvo con el canciller Hitler y con lord Runciman.

Se habló de los sucesos ocurridos recientemente poniéndose en evidencia que las autoridades checas no habían hecho nada para mejorar la situación en la región sudética. La situación actual es insostenible y no se irá a la paz completa hasta que el gobierno checo no haya concedido a los sudéticos todas las demandas que comprenden los ocho puntos de Karlsbad.

SE CREE QUE EL GOBIERNO CHECO CONCEDERÁ LOS OCHO PUNTOS DE HENLEIN

Londres. — El corresponsal de la agencia Reuter en Praga telegrafía que se está celebrando consejo de ministros en el que se tratarán acuerdos de importancia. Se espera que el gobierno anuncie concesiones máximas a los sudetes, y que está dispuesto a satisfacer las peticiones de éstos tomando por base los ocho puntos de Henlein. Es probable que el go-

bierno adopte importantes medidas con objeto de facilitar la cuestión sujeta antes de la reunión del Congreso de Nuremberg.

VIOLENTO DISCURSO DEL EX-MINISTRO FRANCIS M. COT

Praga. — En un discurso pronunciado por Pierre Cot, el ex-ministro del aire francés, dirigió ataques violentísimos contra Alemania, acusándola de querer preparar una cruenta agresión contra Checoslovaquia. Agregó que es necesario que los Estados mayores de Francia, Inglaterra y la Unión soviética se pongan de acuerdo para evitarlo.

SE DESMIENTE QUE LORD RUNCIMAN HAYA DE VISITAR A HITLER

Praga. — El secretario de lord Runciman ha desmentido los rumores según los cuales dicho enviado inglés visitaría al canciller Hitler. Lord Runciman no saldrá de Checoslovaquia por ahora. El secretario ha dado cuenta de sus entrevistas con el jefe de los sudéticos y con sus acompañantes.

Crónica de París

(DE RADIO NACIONAL)

Hoy París está muy bien de noticias. No sabemos por donde empezar. Empezaremos por los discursos que pronunciaron ayer Mr. Bonnet, ministro de negocios extranjeros, y el embajador de los Estados Unidos con motivo de la inauguración oficial del monumento erigido cerca de Burdeos para conmemorar la intervención de Norteamérica en la Gran Guerra. Ambas personalidades se mostraron como rancios defensores de la retórica democrática, y hablaron en sus discursos de la amistad de sus respectivos países y predicaron un poco acerca de la libertad, de la justicia y del derecho. Y sus palabras evocaron en nosotros recuerdos antiguos de propaganda retorcida, propia de los tiempos pasados, cuando no había sufrido el mundo aun la trágica Guerra, y cuando no poseía aún la experiencia que ha tenido ocasión de adquirir durante los últimos veinte años.

Pero todo esto no tiene importancia, ante la expectación que ha despertado en París el próximo discurso que Hitler ha de pronunciar en Nuremberg, en el Congreso anual del partido Nacional-socialista. La vieja ciudad medioeval de Los Maestros Cantores, que Wagner immortalizó,

está hoy a la orden del día. De allí van a salir dentro de poco palabras definitivas, esenciales para la política de Europa central. Y ante esto, ¿qué importancia puede tener la huelga de Marsella, o el conflicto de Lille, o cualquiera de los muchos incidentes políticos o sociales que aquejan la vida de Francia? ¿Tiene interés alguno el hecho de que hoy se celebran en París las fiestas conmemorativas de la Tercera República? ¿O los discursos de los políticos frente-populistas con motivo de las futuras elecciones?

Noticias de Nuremberg indican que la ciudad aparece con una animación nunca vista. Compacta muchedumbre circula por sus calles y plazas. Millares de banderas flotan al aire de la nueva Alemania, la Alemania de Hitler, en el pueblo clásico de la vieja nación. Y la nación vieja y el Imperio nuevo están pendientes de los discursos que pronunciará esta semana el gran genio que ha hecho del pueblo alemán el milagro de su libertad, sacándole de los ligámenes que querían maniatarlo y colocándolo en un plano de nobleza heroica, polarizado en torno a un fin grande, dirigido por una suprema voluntad.

Crónica internacional

¡Que viene el lobo...!

(DE RADIO NACIONAL)

Hitler, el Führer del Imperio Alemán, llegó a Nuremberg esta mañana al mediodía para inaugurar el acostumbrado Congreso anual del partido Nacional-socialista. Y pocas veces, en la cronología de los tiempos transcurridos después de la Gran Guerra, ha logrado ninguna otra reunión una expectación parecida.

Ello no es para menos. Por primera vez asistirán al Congreso los austriacos, que lo harán en número de 60.000; y en él se tratarán cuestiones que han puesto en tensión todos los nervios a Europa, en una situación violenta, en un conflicto a punto de estallar. Europa entera espera con impaciencia los discursos que ha de pronunciar Hitler y que sin duda alguna fijarán la postura definitiva del III Reich sobre el problema de los sudetes establecidos en Checoslovaquia.

El próximo día 12 se celebrará una gran revista militar en la que desfilará el ejército austriaco, acompañado de sus hermanos alemanes, en número de 13.000 hombres. Mil quinientos jinetes, 1.600 carros con toda clase de material, 500 aeroplanos...

Este año la concurrencia al Congreso será mayor que nunca. Se ha preparado alojamiento para medio millón de asistentes, que serán transportados en 497 trenes. Ciento noventa y cuatro mil jerarcas del Partido, 83.000 obreros de la Milicia, 50.000 de las brigadas de trabajo, 48.000 de la Guardia negra, llamada la S. S.; 47 mil cadetes, 16.000 trabajadores de la organización "La Fuerza por la Ale-

gría", 3.000 pilotos de aviación, 11.000 conductores de carros...

No pudiendo Nuremberg alojar a tantos huéspedes, además de sus trenes que tendrán carácter de habitaciones ambulantes, se levantará un gran número de tiendas de campaña en las afueras de la población, bajo las que dormirán —o por lo menos descansarán— más de 350.000 ciudadanos. Toda esta cifra colosal demuestra una vez más el entusiasmo creciente de la Alemania renacida bajo la égida gloriosa de su Führer; la férrea organización de un pueblo que puesto en marcha no hace muchos años, después de sufrir una cruenta guerra, ha logrado inspirar el respeto y la admiración de todos los demás, y puede contemplar con serena tranquilidad todas las turbias maniobras que en vano ciertos medios internacionales tratan de urdir a su alrededor; mientras el Frente Popular francés y sus órganos de prensa, presos de un miedo cerval se espantan a cada movimiento que hace el ejército alemán; creyendo ver las amenazas de la guerra, y se desgañan y gritan a voces: "¡Qué viene el lobo! ¡Qué viene el lobo!", como si Alemania, por boca de Hitler, no hubiera repetido muchas veces que no quiere la guerra, que la política nacional-socialista solo puede desplegarse plenamente en un mundo de concordia y de paz.

"¡Que viene el lobo!", dicen los franceses, y notan con un gran despecho que Inglaterra no hace caso de este grito de alarma. Esto irrita so-

CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

En tanto nuestras tropas combaten en la línea del Ebro asaltando las alturas donde el enemigo se había fortificado y una vez roto el frente se combate en persecución de los contingentes que van buscando nuevas líneas de resistencia, evaquemos en el día de hoy la epopeya de Belchite que ha tenido solemne conmemoración esta mañana con actos religiosos y civiles celebrados en aquella gloriosa villa.

Hoy, día 5 de septiembre, se cumple el primer aniversario de la rotura del cerco que fuerzas mil veces superiores en número y en elementos habían puesto a la villa aragonesa. Rompió el cerco, no un ejército potente que venía con sus banderas desplegadas y avanzaba teniendo al enemigo en derrota, sino un grupo de españoles que juzgando agotados todos los recursos después de haber llevado la defensa a extremos sobrehumanos, atacó las posiciones del enemigo y a viva fuerza se abrió camino en dirección a Zaragoza. En el camino que seguían las fuerzas rojas en su más fuerte embestida a Zaragoza, se interpuso Belchite. No combatieron allí únicamente el ejército y milicias nacionales: fué todo un pueblo puesto en pie y animado en el esfuerzo el que combatió hasta extremos que parecen de leyenda.

Ha habido ya varios cálidos elogios a las ruinas de Belchite. El Generalísimo expresó ante aquellas su emoción con frases que han sido un tributo de justicia al esfuerzo de los defensores y un alto reconocimiento de la epopeya: "Lo de Belchite fué algo glorioso. De pocos hechos puede España estar tan orgullosa como de éste" dijo el Caudillo cuando visitó Belchite recién liberada.

Estaba sitiada la heroica villa aragonesa. Se desarrollaba el episodio del santuario del Pueyo, ataques a las posiciones de la estación; el Fortín y las Eras. Seguían a los ataques de los carros rusos, los furiosos bombardeos de la aviación enemiga y el fuego de las baterías que iban destruyendo la población. Se iban replegando a ella los supervivientes del santuario de Pueyo. El ejército, los requetés, los falangistas y los vecinos todos combatían bajo una lluvia de metralla, parecía inminente la caída de los heroicos defensores, pero nada perturbaba el ánimo de aquellos hombres que sabían que resistiendo como lo hacían frustraban el más serio de los ataques dispuestos contra Zaragoza.

Allí han quedado las ruinas que harán por los siglos de los siglos la apología de los defensores de Belchite. Allí están enterradas la torre de

bremanera a quienes desearian un gesto nervioso de parte del gobierno inglés. Francia en algunos momentos ha tenido intención de llevar a la práctica el Tratado de 1925, para ir en auxilio de Checoslovaquia, y ha intentado conseguir, para ello, el apoyo de Inglaterra, pero ésta no ha querido perder en ningún momento la serenidad, y en vez de prestar oídos a las muchas quejas y protestas contra los sudetes, quejas que le llegaban de Francia, ha preferido enviar a su propio lord Runciman, hombre frío, sereno, calculador —como nieto e hijo de un multimillonario armador británico—, para que estudiara la cuestión directamente, sin ver las cosas deformadas a través del apasionamiento partidista de uno solo de los dos bandos. Inglaterra tiene, además, firmado un Tratado naval con Alemania, el del 18 de julio de 1925. Y tiene otro en cartera sobre aviación, con la misma tendencia y lord Runciman y lord Halifax son todavía amigos del III Reich; y mister Chamberlain se sonríe bajo sus espesos bigotes contemplando las cabriolas históricas de Mariana que está a punto de perder su gorro frigio...

"¡Que viene el lobo!", dicen los frente-populistas franceses, queriendo asustar a Europa. Y solamente se asustan a ellos mismos.

la iglesia mayor, la de San Agustín, el portillo de San Martín, las Casas Consistoriales. Iba a sucumbir Belchite y su alcalde, que había de hallar gloriosa muerte en un combate, enviaba un mensaje espartano: "Los españoles de aquí, no tenemos prisa. Si antes de vosotros nos llega la muerte, bendita sea, pues morimos por la Patria". Así decía Ramón Alfonso Trallero, alcalde ejemplar, merecedor de todos los homenajes que en aquellas horas de angustia halló el lenguaje preciso para levantar los ánimos.

Rompieron el cerco los defensores de Belchite, combatiendo cuerpo a cuerpo con las guardias enemigas, atravesando sus líneas y hallando el camino de Zaragoza entre las tinieblas de la noche para llegar llenos de fe ante la portada del Pilar. Otros sucumbieron en la empresa. Todo esto se ha conmemorado hoy en una impresionante ceremonia. Ante un túmulo alzado en la plaza pública ante la iglesia mayor en ruinas, se ha dicho una misa de Requiem. Ha habido una oración fúnebre y los supervivientes han sido objeto de un homenaje recordándose a los que están en prisión. Toda la epopeya de Belchite ha revivido hoy en la cálida palabra de un orador sagrado que ha sabido hallar las frases expresivas y justas que riman con el lenguaje mudo de aquellas ruinas tan silenciosas y tan elocuentes.

Veníamos del Ebro camino de Zaragoza. A nuestra izquierda, la ruta heroica de Belchite, la que supo sacrificarse sin vacilar, atrayendo sobre su débil fortaleza todas las fuerzas de la ofensiva mejor organizada que los rojos desencadenaron sobre Aragón. He recordado también en esta ocasión y en esta hora a los pueblos que han resistido bajo el fuego enemigo en la línea del Ebro esta acometida que estamos liquidando. Hoy sabrán los españoles en que medida hemos progresado para despejar los valles del bajo Ebro sobre los cuales el enemigo ha intentado una ofensiva que como aquella de Belchite se frustró. Se elevaba una oración por los caídos de ayer y había soldados que hoy iban trepando peñas arriba sendas de castigo a través de las líneas fortificadas que desaparecían bajo el fuego de nuestras baterías y de los proyectiles de nuestra aviación.

JUSTO M. SEVILLANO

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

ASOCIACION DE BENEFICENCIA

El día catorce del corriente y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad Sol. 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Agosto de 1937.

Hasta el día doce a las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma, 3 de Septiembre de 1938.— III A. T. — El Director-Gerente, R. FERRAGUT.

Oro, Plata Platino

paga más que nadie

Joyería Fermin

San Nicolás, 17

CINTAS

PAPEL CARBON

Casa Malondra

Jaime II, 78 - 1732

HERMANOS ALOMAR

Hemorragia, curación radical Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117

Telef. 2321